
 
 

Comissão de Agricultura, Desenvolvimento Rural e Pescas 

ACTA NÚMERO 22/XI 

 

Aos 4 dias do mês de Maio de 2010, pelas 17:00 horas, reuniu a Comissão de 

Agricultura, Desenvolvimento Rural e Pescas, na sala 11, do Palácio de S. Bento, na 

presença dos senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte 

integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

1. Audiência com a Acompanha; 

2. Balanço da Visita de Trabalho à Agricultura de Montanha e Douro e apreciação 

de próximas iniciativas da Comissão; 

3. Distribuição e nomeação de Relator do Projecto de lei n.º 2107XI – Segunda 

alteração ao Decreto-lei n.º 214/2008, de 10 de Novembro, de modo a 

prorrogar os prazos de classificação e regularização das explorações pecuárias 

no âmbito do regime de exercício da actividade pecuária e suspensão de Taxas” 

do CDS-PP. 

4. Distribuição do Projecto de Resolução n.º 108/XI que “Recomenda ao Governo 

que simplifique, agilize e apoie as explorações pecuárias quanto ao regime de 

exercício da actividade pecuária”, do CDS-PP; 

5. Apreciação e votação do Relatório sobre a Petição n.º 535/X/4ª – “ A 

peticionária contesta o facto de não poder construir num terreno de que é 

proprietária”. Relator Deputado António Gameiro; 

6. Nomeação de relator para elaboração do Parecer sobre a Conta Geral do 

Estado; 

7. Apreciação e votação de Requerimento do BE, solicitando uma audição ao 

Senhor Ministro da Agricultura, do Desenvolvimento Rural e das Pescas sobre a 

situação difícil da Casa do Douro; 

8. Apreciação e votação de um Requerimento do PSD sobre a realização de 

Relatório e audições sobre a reforma da PAC e perspectivas financeiras pós 

2013; 

9. Apreciação e votação do parecer sobre o Relatório – “Portugal na União 

Europeia - 2009”; 

10. Apreciação e votação de um requerimento do PCP, solicitando uma audição 

com os membros do Governo com tutela sobre programas de Defesa da 

Floresta Contra Incêndios; 

11. Expediente; 

12. Outros assuntos. 



 
 

O senhor Presidente da Comissão saudou todos os senhores Deputados presentes e a 

delegação da Acompanha que era composta pelos senhores Rogério Cação, Henrique 

Bertino e António José Correia, Presidente da Câmara Municipal de Peniche. 

Os representantes da “Acompanha” procederam à entrega, a todos os senhores 

Deputados, de um documento intitulado “Quando o mar é a referência de vida ou de 

sobrevivência – Experiencia de participação cooperativa com pescadores reformados 

de Peniche” 

A delegação da “Acompanha” referiram que estamos a falar de um conjunto de 

pessoas que só conhecem o mar e para muitas delas, trata-se de uma questão de 

subsistência.  

Sublinham que não é fácil envelhecer em Portugal, e que se torna mais difícil, quando 

se tem o mar como referência de uma vida. 

No que concerne à legalidade da situação (pescadores reformados exercerem a 

actividade) referiu a delegação da Acompanha que houve desde sempre uma 

consciência clara que a situação resultava de uma leitura muito permissiva da lei. 

Referem ainda os representantes da Cooperativa que foi inequívoca a solidariedade de 

todos os agentes da pesca, desde as autoridades autárquicas e marítimo – portuárias, 

até às organizações de armadores, sindicatos e outros agentes ligados à pesca. 

Em 2009 o número de pescadores reformados com pescas efectivas era 38 e o 

montante do pescado representou 72.179,02 euros.  

Foi também referido não se tratar apenas de um problema de Peniche. 

Usaram da palavra os senhores Deputados Lúcio Ferreira, Rita Calvário, Paulo Batista 

Santos e Abel Baptista  

O senhor Presidente agradeceu a presença da delegação da “Acompanha” e 

manifestou a disponibilidade da Comissão para os receber, sempre que o entendam 

necessário.  

A audiência foi gravada. 

No ponto seguinte da OD o senhor Presidente fez um balanço muito positivo da visita 

de trabalho que a Comissão realizou à Agricultura de Montanha e Douro. 

Sobre os agendamentos futuros informou que no dia 18 de Maio está marcada uma 

visita ao IPIMAR e para dia 21 de Junho a realização da Audição Pública sobre A PAC. 



 
 

O Senhor Deputado João Paulo Pedrosa referiu também que faz um balanço positivo 

da visita, no entanto, salienta que de futuro deveríamos adequar o formato das 

mesmas, evitando grandes audiências, onde cada um fala do que quer, muitas vezes 

de casos pessoais, não trazendo prestígio para a AR e podendo criar falsas expectativas 

aos cidadãos.  

O Senhor Deputado Luís Capoulas relevou ser útil um contacto próximo com os 

agricultores, mesmo com aqueles que têm uma dimensão muito reduzida, no entanto, 

referiu que a realização de plenários com agricultores pode não ser o mais adequado. 

Sublinhou que podem ser confundidas as nossas competências e esperarem de nós 

aquilo que não podemos fazer. 

Referiu que a comissão deve privilegiar o contacto com as Associações de Agricultores.  

O Senhor Deputado Abel Baptista referiu que a visita teve o mérito de termos 

contactado com algumas realidades, no entanto, na sua opinião algumas estruturas 

importantes do Douro não foram contempladas e por isso, a nossa ausência pode ser 

criticada. 

A senhora Deputada Rita Calvário sublinhou que o programa da visita foi aprovado em 

Comissão e como tal é da responsabilidade de todos. Referiu que dois dias não dá para 

visitar tudo, mas o programa aprovado era equilibrado e deu para contactos bastante 

diversificados. Quanto a resultados, cabe a cada GP tirar as suas conclusões e 

desenvolver as iniciativas que entender convenientes. 

O senhor Presidente da Comissão relevou o facto de todos os programas de visitas 

serem aprovados em Comissão, e como tal abertos aos contributos de todos os 

senhores Deputados. 

No ponto 3 da OD procedeu-se à distribuição do PJL n.º 210/X – “Segunda alteração ao 

Decreto-lei n.º 214/2008, de 10 de Novembro, de modo a prorrogar os prazos de 

classificação e regularização das explorações pecuárias no âmbito do regime de 

exercício da actividade pecuária e suspensão de taxas”. Foi nomeada Relatora a 

senhora Deputada Maria de Lourdes Ruivo. 

No ponto 4 da OD foi distribuído o Projecto de Resolução n.º 108/XI que “Recomenda 

ao Governo que simplifique, agilize e apoie as explorações pecuárias quanto ao regime 

de exercício da actividade pecuária”. 

No ponto 5 da OD foi apreciado o Relatório sobre a Petição n.º 535/X/4ª – “ A 

Peticionária contesta o facto de não poder construir num terreno de que é 

proprietária” cujo relator foi o senhor Deputado António Gameiro. O senhor Deputado 



 
 

Paulo Batista Santos referiu que se deveria também fazer referência ao DL n.º 

124/2006. 

O Relatório foi aprovado por unanimidade. 

No que concerne á Conta Geral do Estado 2008, o GP do PSD irá indicar o senhor 

Deputado Relator. 

No ponto 7 da OD foi apreciado um Requerimento do BE que requer a Audição do 

Senhor Ministro da Agricultura, do Desenvolvimento Rural e das Pescas, na Comissão 

para prestar esclarecimentos sobre a situação difícil da Casa do Douro, os resultados 

do Grupo de Trabalho, e quais as respostas urgentes para encontrar uma solução para 

os salários em atraso dos trabalhadores desta instituição. A senhora Deputada Rita 

Calvário fez a apresentação do requerimento. 

O senhor Deputado Miguel Freitas sublinhou que estão a decorrer negociações entre a 

casa do Douro e o Governo, como é do conhecimento de todos, e como tal não parece 

curial, neste momento, a realização desta Audição.  

O senhor Deputado Abel Baptista perguntou ao GP do PS se tem informação sobre o 

termo das negociações. Recordou que dentro de quinze dias temos Audição com o 

senhor Ministro e que não parece possível agendarmos a audição sobre a Casa do 

Douro antes. 

O senhor Deputado Paulo Batista Santos sublinhou que do ponto de vista prático é 

difícil ter cá o senhor Ministro antes da audição já agendada para o próximo dia 18 de 

Maio. Sugeriu que se informasse o senhor Ministro que na próxima Audição irá ser 

confrontado com perguntas sobre a Casa do Douro. 

O Senhor Presidente fez o ponto da situação, informando que iria de imediato escrever 

ao senhor Ministro que no próximo dia 18 irá ser questionado sobre a situação na Casa 

do Douro e o resultado das negociações em curso. 

No ponto 8 da OD foi apreciada uma proposta do PSD de realização de um relatório e 

audições sobre a reforma da PAC e perspectivas financeiras pós 2013. O senhor 

Deputado Luís Capoulas fez a apresentação da proposta, referindo que 

fundamentalmente o que o PSD pretende é colocar na ordem do dia a reforma da PAC 

e à volta dela desenvolver um grande debate. Sublinhou ainda que nos últimos 30 anos 

a situação do sector tem piorado e que importa reverter esta situação. 

O senhor Deputado Miguel Freitas sublinhou estar de acordo com esta proposta, 

recordou estar no Plano de Actividades da Comissão a realização de uma Audição 

sobre a PAC que importa concretizar. 



 
 

O senhor Deputado Altino Bessa também afirmou concordância com a proposta do 

PSD, referiu os recursos financeiros que estão em causa e sublinhou que é necessário 

defender as especificidades da nossa agricultura. 

O senhor Deputado Agostinho Lopes sublinhou que não tem nada a opor. 

O senhor Presidente recordou que está prevista para dia 21 de Junho a realização de 

uma Audição pública sobre a PAC. 

A proposta do PSD foi aprovada. 

 

No ponto 9 da OD procedeu-se à apreciação e votação do parecer sobre o Relatório – 

“Portugal na união europeia, 2009”. O senhor Deputado Lúcio Ferreira, relator do 

Parecer, procedeu à sua apresentação. 

O senhor Deputado Ulisses Pereira fez apenas duas observações em relação às quotas 

(páginas 12 e 14), dados que parecem não estar correctos, manifestando a posição 

favorável do PSD em relação ao parecer. 

O parecer foi aprovado com a abstenção do PCP.  

No ponto 10 da OD foi apreciado um Requerimento do PCP que requer uma audição 

dos membros do Governo do Ministério da Agricultura, do Desenvolvimento Rural e 

das Pescas, Ministério da Administração Interna e Ministério do Ambiente e do 

Ordenamento do Território, com tutela sobre programas de Defesa da Floresta Contra 

Incêndios. O senhor Deputado Agostinho Lopes fez uma breve apresentação do 

requerimento. 

O senhor Deputado Horácio Antunes referiu a oportunidade deste Requerimento, 

sugerindo que as audições devem ter lugar ainda em Maio. 

O senhor Deputado Altino Bessa referiu a pertinência da vinda à AR dos membros do 

Governo que tutelam esta temática, no que foi acompanhado pelo senhor Deputado 

António Cabeleira que manifestou a posição favorável do PSD a este Requerimento. 

O senhor Deputado Miguel Freitas sugeriu a Audição conjunta dos membros do 

Governo com tutela nesta matéria. 

O Requerimento foi aprovado. 

No ponto da OD outros assuntos o senhor Deputado Ulisses Pereira lamentou a morte 

de mais dois pescadores no passado fim-de-semana. 



 
 

O Senhor Deputado Lúcio Ferreira também lamentou a perda de mais vidas humanas, 

referiu ter estado presente nos funerais das vítimas e sublinhou os esforços que têm 

sido feitos em termos de segurança, afirmando que é necessária uma atenção 

permanente por parte de todos e também obviamente dos próprios pescadores. 

 O senhor Presidente sublinhou que toda a Comissão se junta às condolências das 

vítimas, e referiu que acidentes como este levam-nos mais uma vez a reflectir sobre as 

questões de segurança, lembrando o número elevado de vítimas registado este ano.  

 

O Senhor Presidente, Deputado Pedro Soares deu a reunião por encerrada cerca das 

20hh dela se lavrando a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será 

devidamente assinada. 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Abel Baptista 

 Afonso Candal 

 Agostinho Lopes 

 Altino Bessa 

 António Cabeleira 

 Carla Barros 

 Fernando Marques 

 Horácio Antunes 

 Isabel Coutinho 

 João Paulo Pedrosa 

 Jorge Fão 

 Jorge Seguro Sanches 

 Lúcio Ferreira 

 Luís Capoulas 

 Maria de Lurdes Ruivo 

 Miguel Freitas 



 
 
 Paulo Barradas 

 Paulo Batista Santos 

 Pedro Lynce 

 Pedro Soares 

 Teresa Santos 

 Ulisses Pereira 

 Rita Calvário 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 José Luís Ferreira 

 

Palácio de São Bento, 4 de Maio 2010. 

 

O Presidente 

 

(Pedro Soares) 

 

 

 

 


